

美国国会众议长佩洛西恶意窜访中国台湾地区，侵犯中国主权，干涉中国内政。美方事后非但不认错、不纠错，反而倒打一耙，以所谓“反应过度”诬蔑中国“破坏国际秩序”。美方言行真是应了贼喊捉贼那句老话。一个中国原则构成战后国际秩序的组成部分，挑战一个中国原则就是破坏战后国际秩序。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。《开罗宣言》和《波茨坦公告》明白无误地要求“将日本窃取于中国之领土，如满洲（中国东北）、台湾、澎湖列岛等”归还中国，这是对台湾属于中国的国际法确认。《波茨坦公告》与《开罗宣言》等具有国际法效力的文件，是共同构建战后国际秩序的重要法律基石，为巩固世界反法西斯战争胜利成果、维护世界和平发挥了重要作用。美方背弃一个中国原则，是在挑战《开罗宣言》《波茨坦公告》的法律效力，是对历史事实和公理正义的践踏，是对战后国际秩序与国际法基本准则的破坏，也是对世界反法西斯战争胜利成果的亵渎。

肆意冲撞战后国际秩序必将带来严重后果。以联合国为核心的国际体系

和以国际法为准则的国际秩序长期以来维系着国际关系总体稳定。一个中国原则是当前联合国确认的非常关键的国际共识，具有国际法效力，是维系当前大国关系稳定的重要前提和基础。美国由着性子挑衅国际规则，将破坏联合国在国际体系中的功能和地位，让国际社会绝大多数国家利益受损。假如支撑国际秩序的重要国际规则和国际法精神遭到破坏，那么诸多重大全球性问题将得不到解决，其结果是全人类受害，美国也不可能自保。

一个中国原则得到联大第2758号决议确认，成为战后国际秩序的组成部分。该决议从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾在内全中国在联合国的代表权问题，明确了中国在联合国的席位只有一个，不存在“两个中国”“一中一台”的问题。中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。中国181个建交国以建交公报等方式明确承认一个中国原则，承诺断绝与台当局官方往来，这也构成中国与各国建立和发展外交关系的政治基础。挑战一中原则，就是挑战国际社会普遍共识。

挑战一个中国原则，实质就是损害中国主权和领土完整，干涉中国内部事务甚至是支持“分裂”，违背了《联合国宪章》所确立的主权和领土完整、不干涉内政等国际法基本准则。挑战一个中国原则就是挑战国际法基本准则和国际关系基本准则。美方挑衅一个中国原则，暴露了其对《联合国宪章》和国际法为基础的国际秩序毫无敬畏之心，美国才是国际秩序的最大破坏者、地区稳定的最大麻烦制造者。

一个中国原则是中美关系的政治基础。美方表面上称支持一个中国原则，私下里却以“切香肠”方式步步蚕食、虚化、掏空一个中国原则。美方通过炮制所谓“与台湾关系法”“对台六项保证”，将其作为一个中国政策的前提后缀，置于中美三个联合公报之上。所谓“与台湾关系法”“对台六项保证”只是美国单方面行为。遵守一个中国原则，不仅是美国对中国所做政治承诺，也是其对国际社会所做承诺。众所周知，一国以国内法规来规避其应履行的国际义务，甚至否定、修改其做过国际承诺，严重违反国际法上的禁止反言原则，都是没有法律效力的。

台湾是中国的一部分的历史事实和法理事实不容置疑，台湾从来不是一个国家而是中国的一部分的地位不容改变。任何歪曲挑衅一个中国原则的恶劣行径都是逆历史潮流而动，注定以失败而告终。

新华社北京8月18日电

国台办：

坚决反对美国与中国台湾地区洽商

任何具有主权意涵或官方性质的协议

新华社北京8月18日电国台办发言人马晓光18日在答记者问时表示，我们坚决反对美国与中国台湾地区洽商任何具有主权意涵或官方性质的协议。

有记者问，据报道，美台将启动所谓“美台21世纪贸易倡议”谈判。对此有何评论？马晓光答问时作上述表示。

马晓光表示，我们敦促美方以实际行动恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定。企图打“台湾牌”，阻止中国统一和民族复兴，不会得逞。

马晓光说，正告民进党当局，打着经贸合作的幌子，勾连外部势力，出卖岛内民众的利益，谋取政治私利的恶劣行径必遭清算。

# 热浪干旱夹击下，欧洲不止感到热



▲这是8月17日在法国巴黎战神广场拍摄的干枯的草坪和干枯脱落的树叶。

法国正在经历有记录以来最严重的干旱。当地降水记录显示，法国经历了最干旱的7月，当月全国平均降雨量比1991年以来7月的平均值下降84%。法国几乎所有地方都在采取限制用水措施。

新华社记者高静摄

新华社记者

干涸的河床，板结的土壤，燃烧的森林……今年夏天，欧洲遭遇热浪和干旱的侵袭，多地气温创下历史新高，降雨明显少于往年。

热浪和干旱不仅影响了人们的日常生活和生态环境，还给欧洲的经济和民生带来了不小的挑战。这让更多人认识到应对气候变化的迫切性，但欧盟的减排工作如今又面临能源安全的挑战。

## 热浪干旱来袭

6月底至今，接连不断的热浪让欧洲人叫苦不迭，南欧、西欧和东欧多地气温创下有记录以来新高。

夏季炎热干燥是南欧地中海气候的特

征，但温带海洋性气候的西欧今夏也没有了往常的凉爽湿润。数据显示，葡萄牙、西班牙、法国和英国部分地区7月均出现40摄氏度以上高温，其中英国首次突破40摄氏度。西欧家庭普遍没有空调，人们只能忍受酷热。

天气炎热，外加降雨明显少于往年，欧洲一些地方出现了干旱。法国卢瓦尔河部分河段几乎完全干涸，一些运河被迫关闭。莱茵河是欧洲黄金水道之一，8月16日的数据显示，它流经德国科隆河段的水深已不到两米。意大利最长河流波河水平创历史新高，今年夏天部分河段游船观光活动暂停。欧洲干旱观测网站近期发布的数据显示，欧盟和英国约63%的地区发布了干旱警告或预警。

炎热和干旱导致了山火频发。法国西南部近日山火迅猛，火势蔓延已迫使上万

人疏散；截至8月15日，西班牙阿利坎特东北约60公里处一场大火已经摧毁了约6500公顷的森林，大约1200人被疏散。

根据欧洲森林火灾信息系统的数据，今年1月至8月中旬，欧盟已有超过74万公顷森林被烧毁，创2006年开始相关记录以来的同期新高。

欧盟委员会联合研究中心的气象学家近日警告说，2018年的欧洲旱情是过去500年内最严重的一次。今年夏天尚未结束，预计今年的旱情很可能将超过2018年的水平。

## 旱情冲击民生和经济

炎热和干旱对欧洲造成了多方面的冲击，其中农业受到了最直接的冲击。在意大利波河地区，严重干旱导致稻田水干涸，当

地农民估算，今年的水稻收成可能会“腰斩”。

德国农民协会近日警告说，在持续干旱的情况下，要警惕作物歉收和价格上涨的情况出现。如果不能尽快持续下雨，收成可能会减少30%或40%。

干旱还严重影响了欧洲的内河航运。许多驳船需要为发电厂运送煤炭，为钢铁、化工等工业企业运送原材料。但由于水位下降，莱茵河上的驳船只能以25%的运力运行。德国环境技术员莉莉丝告诉新华社记者，如今的水位下降到几乎断航的临界点了，“高温把水都蒸干了”。

确保能源安全是欧盟当前头等大事，然而干旱影响了水力、核能发电。挪威咨询企业吕斯塔德能源公司统计数据显示，欧洲今年前7个月水力发电量比去年同期减少两成，核能发电量减少12%。

## 敲响气候变化警钟

面对今夏席卷欧洲的热浪和干旱，权威机构、专家学者和舆论认为，这再次敲响了气候变化在加剧的警钟。

英国东英吉利大学气候变化学教授科琳娜·勒奎雷尔告诉新华社记者，异常高温反映了大趋势。这不单纯是出现了几个热天的事，实际上是整个天气、气候的变化。气候变化导致的极端温度越来越多。整个社会应对气候变化采取行动迫在眉睫。

世界气象组织预计，由于人类活动造成气候变化，未来高温热浪将成为常见现象，其中欧洲地区的温度将比其他地区上升得更快。

全球变暖正加剧欧洲干旱，而且干旱持续时间将会更长，影响范围将会更大。德国亥姆霍兹环境研究中心在2018年参与的一项研究发现，如果地球温度升高3摄氏度，欧洲干旱地区面积占比将从13%扩大到26%。

瑞士《新苏黎世报》15日在一篇评论文章中说，今年夏天，许多欧洲人第一次明白了气候变化的形势是多么严峻。文章呼吁各国采取更有力的应对措施。

但在当前形势下，欧盟应对气候变化的雄心面临重重困难。受多种因素影响，欧盟能源供应无法得到保障，一些欧洲国家为此重启煤电项目。虽然近日德国等国重申将保持温室气体减排目标不变，但如何在解决当前能源供应和缓解未来炎热干旱之间找到平衡，成为摆在欧盟面前的一个难题。

新华社布鲁塞尔8月18日电

# 日本新冠疫情加重，医疗系统不堪重负

## 记者手记

新华社东京8月18日电（记者华义）如果走进日本的商超、餐厅和球场等公共场所，除了佩戴口罩的行为还提醒着民众新冠疫情未过去，似乎一切都很平静。但疫情数字却描绘出另一面：日本最近一个月累计新增新冠确诊病例超600万例，截至18日的11天中有9天单日新增死亡病例超过200例。

日本7月以来的“第七波”疫情确诊感染人数居高不下。据日本广播协会电视台统计，18日新增确诊病例255534例，这是日

本有疫情以来单日新增确诊病例数第二次超过25万例；累计确诊病例16465626例。当月新增死亡病例287例，累计死亡病例36302例。

当地很多人一旦感染，轻症就居家隔离，如果患者不幸症状较严重，住院则是一大难题。据日本厚生劳动省统计，截至10日，日本全国共有超过154万名感染者居家隔离，这一数字也创下日本有疫情以来的新高。

日本广播协会电视台援引日本政府的统计数据说，截至15日神奈川县新冠病床使用率达到91%，冲绳县、爱知县和滋贺县超过80%，福冈县、长崎县、静冈县等多地超过70%。

其中，日本广播协会电视台16日报道

说，冲绳县主岛地区的新冠病床使用率已经超负荷，新冠以外的病床也很紧张，受伤或者突发疾病要住院都非常困难。

东京都这方面的情况也不乐观。东京都政府16日公布的病床使用率约为60%，似乎还不算紧张，但由于当地医护人员中有不少感染者或密切接触者，导致医护人员不足。

东京都医师会副会长猪口正孝16日说，东京都新冠患者病床使用率“正在接近极限”。

此外，京都大学医学部附属医院等京都府14家医疗机构15日发出一份联合声明说，疫情已达到非常严重的程度……京都府的新冠病床实质上处于饱和状态，现在处于“本可以挽救的生命挽救不了”的医疗崩溃状态。

声明呼吁民众避免不必要的外出，并说感染新冠病毒“绝对不是简单的感冒一样的病”，呼吁人们继续提高警惕做好日常防范。

尽管疫情严重，确诊病例数居高不下，但日本政府并没有采取更严格的防疫措施。日本的球赛现场还是人头攒动。近日，传统节日盂兰盆节期间，出行客流也非常大，盂兰盆节假期该国国内航线上座率恢复到疫情前的约八成、新干线满座，高速公路拥堵……

一边是大量的感染病例，不断增加的死亡人数，医护人员的疾呼，一边是看似恢复日常的人头攒动的街头。当前日本的疫情发展给当地政府带来了新挑战。

# 高通胀下英国民众精打细算过日子

## 透视欧洲经济之二

数她的省钱之道。

奥尼尔表示，如何应对物价飞涨已成为她工作时和同事闲聊的一大话题，他们也在关注各自收支情况，以最大限度“开源节流”。

软件工程师迈克尔·亚历克斯也是英国当下“消费降级”大军中的一员。尽管他所从事的是英国收入最高的职业之一，但刚工作几年，生活远非富足。即便被伦敦市区高昂的物价和房租“逼”到周边小镇居住，他仍要用近三分之一的收入支付房租。

亚历克斯介绍，几乎所有餐馆和超市的食品价格都在上涨，他只能减少外出就餐次数，更别提下班后和朋友们“喝一杯”了。自己做的晚餐如果有剩余，第二天还会带到公司当午饭；每次给车加油都得打听一下附近最便宜的加油站。

像奥尼尔和亚历克斯这样精打细算的英国人不在少数。市场调研机构尼尔森IQ公司英国零售主管迈克·沃特金斯说，消费者在购物时比以往更加谨慎，而且更多消费者开始选择在家用餐。

此外，每年七八月份是欧洲人传统休假季，但英国《太阳报》近期发布的一项调查结果显示，约10%的英国受访者因油价高企取消国内出游计划，约7%的受访者因生活成本增加取消探亲计划。

事实上，自去年冬天起，英国通胀率就开始一路上涨，最近数月更是屡破纪录。英国央行英格兰银行预计，CPI将继续上涨，第四季度预计超过13%，明年仍将保持较高水平。

全力应付通胀的英国消费者情绪已跌

入谷底。市场研究机构捷孚凯的调查显示，英国7月消费者信心指数为-41，为1974年开始调查以来的最低水平。

物价飞涨导致的消费降级直接体现在英国近期低迷的零售数据上。英国国家统计局数据显示，英国零售销量继今年5月环比下降0.8%之后，6月再次下降0.1%。尼尔森IQ公司的数据显示，在截至7月16日的四周时间里，超市销量同比下降4.1%。其中，肉、鱼和家禽的销量下降了9.4%，而生活用品和包装食品的销量分别下降了8.1%和6.4%。

更令人担忧的是，欧洲天然气价格居高不下。许多人担心，到了今年冬天的能源使用高峰期，最贫困家庭将面临“吃饭还是取暖”的艰难抉择。